

北京市级政府2019年决算“账本”公开 市级“三公”经费大降39.5%

本报记者 孙杰

8月13日,2019年北京市级政府决算情况在市财政局官网和首都之窗官网正式公开。与往年相比,2019年北京市级政府决算公开力度更大,内容更加丰富、科目更加细化、绩效导向更加凸显。政府“账本”公开,也反映出财政部门预算管理能力的提升。记者获悉,本市财政工作连续4年在国务院对地方政府“真抓实干”考核中获得通报表扬,绩效管理连续8年被财政部评为全国先进省市。

民生支出占八成以上 减税降费力度空前

“2019年本市市级预算总体执行平稳,切实发挥了财政政策的资金引导调控、支撑保障作用。”市财政局新闻发言人韩杰表示。决算情况显示,2019年本市一般公共预算收入3330.7亿元,政府性基金预算收入912.9亿元,国有资本经营预算收入57.5亿元,社会保险基金预算收入4632.3亿元。支出方面,民生仍是重头戏。2019年全市用于民生方面的投入占比保持八成以上,对民生兜底保障,也体现出公共财政“取之于民、用之于民”的本质特征。

数字背后,是一系列看得见、摸得着的变化:扩增幼儿园138所,新增学位约3万个;提高城乡低保等社会救助水平和优抚对象等人群的补助标准;提高自主就业退役士兵和重点群体创业就业税扣减额度;持续改善城乡环境,基本完成核心区1892条背街小巷环境整治提升任务,新增城市绿地271.5公顷……

2019年本市还实施了力度空前的减税降费。韩杰表示,在全面落实中央减税降费政策基础上,本市又在地方权限范围内顶格实施小微企业普惠性税收优惠政策。2019年,本市共为社会企业和个人减轻各类税费负担1859亿元,其中本市地方级减税降费1009亿元。

“减税降费成效显著,有力促进了首都经济社会健康发展。”韩杰表示,从宏观经济指标看,减税降费有效拉动经济增长,提高居民可支配收入,有力撬动消费需求,扩大有效投资。从微观主体看,企业和个人税费负担明显减轻。本市2019年新增减税降费中,个人所得税减免约764.2亿元,减税规模居首位,小微企业税费减免71亿元。

过“紧日子” 压减一般性支出保重点项目

“三公”经费一直是社会关注的焦点。决算情况显示,2019年市级“三公”经费财政拨款支出合计4.8亿元,比年初预算7.92亿元下降39.5%,降幅明显。这主要是因为2019年各部门深入贯彻中央八项规定精神,落实过“紧日子”要求,严格控制行政成本,进一步控制出国人数、公务接待规模和接待标准,严格公务用车购置,加强公务用车日常使用管理。

具体看,因公出国(境)费用1亿元,比年初预算下降36%;公务接待费0.1亿元,比年初预算下降68.2%;公务用车购置及运行维护费3.7亿元,比年初预算下降38%。2019年市级行政单位(含参照公务员法管理的事业单位)机关运行经费44.7亿元,比上年增加2.3亿元,她解释说,这主要是由于机构改革新增了部分预算单位。

落实过“紧日子”要求,政府一般性支出也得到大力压减。各部门的委托业务费、会议费、培训费等非刚性、非重点的日常开支经费压减比例达到10.5%,超过中

央要求0.5个百分点。压减后筹集资金80亿元,统筹用于保障全市重点项目。

绩效管理发力 29个项目节约资金150.7亿

花钱问效,此次市级政府决算公开的绩效导向更加凸显。全面实施预算绩效管理是优化财政资源配置、提升公共服务质量的关键举措。2019年,本市全面实施预算绩效管理,夯实制度基础,持续推进全成本预算绩效管理,严控项目成本、不断创新绩效管理方式,强化全过程闭环管理。

所谓全成本预算绩效管理,就是基于成本效益分析,全面核算政府提供公共产品和服务所需成本和预期效益,建立目标质量导向的新型预算资金分配与管理模式。2018年,本市率先开展全成本预算绩效管理改革,重点选取政策性强、财政投入量大、社会关注度高的领域开展改革试点。2019年,在已开展学前教育 and 养老事业2个领域试点的基础上,继续扩展到地面公交运营补贴、农村污水处理等27个项目,累计达到29项。据统计,这些项目累计节约资金150.7亿元,全部调整用于全市中心工作、重点任务。

区政协召开第三十一次主席会 审议通过副中心基层治理等4个建议案

本报讯(记者 张丽)8月12日上午,区政协召开第三十一次主席会,区政协主席赵玉影主持会议。

会议审议通过了区政协《关于进一步加强城市副中心基层治理的建议案》《关于提升城市副中心应对突发公共卫生事件能力水平专题调研》《关于提升城市副中心基层社会治理的建议案》《关于提升城市副中心应对突发公共卫生事件能力水平专题调研》《关于提升城市副中心基层社会治理的建议案》《关于提升城市副中心应对突发公共卫生事件能力水平专题调研》4个建议案。

今年,区政协把调查研究作为议政建言的基础环节,携手市政协相关委室、专家学者和有关部门共同参与,精选城市副中心基层治理、公共卫生应急管理体系、促进文化产业发展、建设森林城市等7项重点课题开展调研。各专题调研组克服疫情影响,制定了周密的调研方案,综合采用视频会议、线上研讨、小范围座谈、书面交流、实地走访等形式,摸清情况、分析问题、分析原因,找准政协担当作为的切入点和着力点。

在深入调研基础上,区政协召开专题协商会,广泛听取意见建议,不断完善调研成果。其中,《关于进一步加强城市副中心基层治理专题调研》从发挥党建引领作用、进一步转变职能、加快建设基层社会

治理共同体等方面,提出了23条具体建议。《关于提升城市副中心应对突发公共卫生事件能力水平专题调研》围绕进一步完善公共卫生应急管理体系、逐步提升公共卫生领域科技信息化水平、提高公共卫生应急保障能力等方面内容,提出了45条建议。《关于完善文化经济政策,促进城市副中心文化产业发展专题调研》从加强顶层设计、加强市区协同、聚焦重点领域等方面提出建议。《关于建设森林城市,探索副中心平原造林可持续发展专题调研》则提出了高标准制定建设实施方案、全方位推进新型集体林场地试点改革、高质量构建“森林+”绿色产业体系、建立合作共赢、成果共享的长效机制等建议。

赵玉影在对专题调研进行点评时强调,要体现市区联动合力调研情况,体现智库和专家团队的参与情况,充分利用市政协调研和智库专家团队资源,建立长效稳定的合作机制。要加强对建议案的追踪和监督,推进调研成果落地。

下一步,区政协的相关调研报告和建议案将报送区委、区政府作为决策参考。

区政协常务副主席石宝玉,副主席朱志高、禹学河、王子江、田春华、吴涛出席会议。

北苑街道举办抗击疫情反馈慰问大会 居民自编自演节目致敬“战疫英雄”

本报讯(记者 田兆玉)疫情期间,无数逆行人奋战在疫情监测、排查、预警、防控的第一线,涌现了一大批先进典型和感人事迹。8月13日上午,北苑街道举办“以拼搏为美 向行动致敬”抗击疫情反馈慰问大会,向“战疫英雄”送上人民礼赞。

阳光下的万达广场,舞台上的一抹抹红色映出表演者们张张喜庆的笑脸,更映出了北苑人共抗疫情的温暖守望与热血奉献的感人故事。演员们自排自演,将抗疫英雄们的事迹融入文艺作品,通过诗朗诵、歌舞、快板、大合唱等丰富多彩的文艺形式,抒发了北苑百姓的心声,讴歌了身边的抗疫英雄事迹。

阳光下的万达广场,舞台上的一抹抹红色映出表演者们张张喜庆的笑脸,更映出了北苑人共抗疫情的温暖守望与热血奉献的感人故事。演员们自排自演,将抗疫英雄们的事迹融入文艺作品,通过诗朗诵、歌舞、快板、大合唱等丰富多彩的文艺形式,抒发了北苑百姓的心声,讴歌了身边的抗疫英雄事迹。



“战疫英雄”获颁证书奖章。记者 常鸣/摄

“通州源创”创业服务工作亮点频现 两创新创业项目首次入围市级决赛

本报讯(记者 张程伟)“通州源创”是区人社局重点打造的创业服务品牌,通过一系列的线上线下活动营造副中心创新创业并带动就业的良好氛围,有效提升人社创业政策平台和创业服务平台的软实力。昨日,“通州源创”创业服务工作推进会举行,总结前一阶段工作,并对阶段性成果进行表彰和授牌。

今年陆续开展的创业孵化示范基地、“创业北京”创新创业大赛通州赛区选拔赛等评选活动,首批创业指导专家团队的建立,与交通银行探索新融资渠道“绿色金融直通车”框架协议签订等阶段性成果,都成为了工作总结中的亮点,有力推动了创业带动就业工作向纵深发展。

区劳动服务管理中心副主任高家骥介绍,作为“通州源创”创业服务工作的一部分,我区通过第三届“创业北京”创新创业大赛通州赛区选拔赛选出9个项目,报送市决赛。其中大功率大电量磁悬浮飞轮储能电池项目和非遗手编扫帚项目2个创新创业项目成功入围市决赛,“今年推荐项目数量是历年来最多的一次,也是我区项目首次入围市级决赛。”

推进会还为本次“创业北京”创新创业大赛通州赛区选拔赛中获得一

等奖和优胜奖的项目颁发证书,并给予相应资金扶持,分别为一等奖资金扶持1万元,优胜奖资金扶持5000元。对于获得优胜奖以上且赛事结束一年内在本区成功创业完成企业注册登记的创新项目团队,给予1万元启动资金补贴。

此外,“通州源创”创业服务工作中,我区首批认定的创业孵化示范基地,区人社局将提供资金扶持,分别给予4万元的一次性运作补贴。同时,示范基地内符合条件的创业者还将享受创业场地房租(工位)补贴。

齐心协力抓好两个“关键小事” 努力建设和谐宜居之都示范区

全区174家公共机构、630家社会单位、3848家餐饮食堂率先实行强制垃圾分类 “关键小事”:党政机关带头、全社会参与

本报记者 冯维静

新修订的《北京市生活垃圾管理条例》已实施三个多月。记者从区城市管理委了解到,在这100多天时间里,全区各单位、部门开展制度创新、补齐硬件设施,广泛动员宣传、强化监督检查,截至目前,全区174家公共机构、630家社会单位、3848家餐饮食堂率先实行强制生活垃圾分类。

餐厨垃圾车每天上门清运

近日上午,宋庄小堡文化广场上,艺术餐厅经理李洪磊从厨房推出一个绿色垃圾桶,里面装满了前一天的剩饭剩菜。不一会儿,一辆白色的餐厨垃圾运输车就过来把垃圾运走。他说,自从推行垃圾分类以来,广场里的餐厅都设立专门的餐厨垃圾桶,每天上午9点半左右由专门清运车清运。“每天餐厅能产生近一桶剩饭剩菜,以前都是堆在一起,时间长了臭气熏天,分开装不会把其他垃圾桶弄脏,每天定时清运,餐厅内外都能保持干净。”

目前,宋庄镇小堡村徐宋路两侧50余家餐饮服务单位全部与通州京环公司签订服务协议,实施了垃圾强制分类,餐厨垃圾减量效果明显。通州环境卫生服务中心相关负责人表示,强制推行主要是设置专门的餐厨垃圾回收桶,各单位每年要承担1000至2000元的餐厨垃圾回收桶,我们会联合区食药监、区城管局一起对这些企业进行检查,不达标的餐厅将会影响星级评比甚至备案,并接受相关处罚。

党政机关带头

为做好生活垃圾分类工作,通州区率先高标准、全方位落实《北京市生活垃圾管理条例》,形成党政机关带头、全社会广泛参与垃圾分类的良好局面。

今年5月,区机关事务服务中心率先以善善标准推行垃圾分类,引领全区机关单位垃圾分类精细化管理。区委、区政府、区人大及区政协机关单位办公楼大厅内,分别配置了可回收垃圾箱、餐厨垃圾箱、有害垃圾箱和其他垃圾箱,针对垃圾分类新规,还利用宣传展板、公示栏、电子显示屏等方式多渠道宣传。在机关单位食堂,记者看到墙上张贴着垃圾投放宣传海报,在回餐区设置了餐厨分类桶,分别收集餐具和纸巾,使用后的餐盘放入传送带后可直接进入后厨,并进行二次分类清洁。

此外,区机关事务服务中心对管辖区域的物业公司 and 餐饮公司人员进行培训指导,制订“一长四员”工作制,即工作组组长、指导员、宣传员、监督员、分拣员,明晰具体工作职责。

区机关事务服务中心副主任王刚告诉记者,机关事务中心按照区委区政府要求,在所辖办公区率先实行了垃圾分类,配置了垃圾分类设施,建立了垃圾分类驿站,发挥了党政机关的示范引领作用。

垃圾分类改变生活方式

除了在党政机关全面实施垃圾强制分类以外,记者走访发现,通州区各大商圈、写字楼等公共场所,根据自身特点,让垃圾各归其位,让绿色生活习惯驻留在人们心里。

记者来到万达广场庆丰包子铺,大堂入口处摆放了一组分类垃圾桶,“我们这儿产生的主要是厨余垃圾,其他垃圾和一小部分可回收垃圾,垃圾桶摆在在大堂方便顾客投放。”店内负责人刘少丽说。

正聊着,一名顾客用完餐准备将纸巾丢进厨余垃圾桶,刘巧丽赶紧上前,“您给我吧,用过的纸巾属于其他垃圾,我帮您扔。”

趁着饭点儿,记者在万达广场转了一圈,发现其他餐馆对垃圾分类的重视程度不亚于庆丰包子铺,不仅摆放有分类垃圾桶,很多餐馆还有自己的分类指导员。井然有序的后面是有力的约束机制。今年5月,北苑街道垃圾分类专班正式落户万达广场,并制定了“3+X”工作机制。垃圾分类主体由物业公司前置到各入驻企业,以提高垃圾分类成效。

写字楼里的“点外卖”一族,是产生厨余等垃圾的重要源头之一。启动垃圾分类之后,不少员工悄悄改变了自己的“吃喝”方式。在一家公司工作的张淑杰近日就从“餐餐外卖”变身“带饭”一族,每天饭点到了,把饭盒加热一下即可。另外,瓶装矿泉水买得也少了,“基本上是从饮水机里接水喝,这样能少产生一些垃圾。”她的同事很多也是如此。

让大家改变行为方式的一个重要原因,是公司统一更换了小型分类垃圾桶,如果装满了清理不及时,很容易产生异味。“为了更好的办公环境,少产生垃圾是最好不过的了。”

示范片区覆盖全区60%区域

以点带面,发挥示范引领作用通州区推进垃圾分类的一项举措。作为城市副中心,早在2017年就开始全面推进垃圾分类示范片区建设,并在全市首个以区政府名义下发了“垃圾减量工作实施方案”。经过努力,垃圾分类示范片区覆盖了全区60%的区域,涉及玉桥街道、北苑街道、张家湾镇、于家务乡等12个街道乡镇的494个小区、213个村庄。全区生活垃圾资源转化率达到62%,生活垃圾年增长率控制在8.5%。党政机关限制一次性用品使用,推行无纸化办公;食堂及餐饮单位开展“光盘行动”,在餐厅明显位置摆放或张贴醒目标识,引导适量取餐;商超、农贸市场等不主动提供塑料袋;宾馆、饭店不主动提供一次性用品;医院、工业园区、福利机构等执行相应垃圾分类措施。

截至目前,全区共有174家公共机构、630家社会单位、3848家餐饮单位率先实行强制生活垃圾分类。下一步,将力争在10月底前,推动机关、学校、小区等领域形成一批先进示范单位,年底前实现全市垃圾分类示范引领的目标。

全市降水总量为11.16亿立方米,形成水资源量3.44亿立方米

最强降雨补充地下水2.23亿方

本版制图 鲍丽萍

本报讯(记者 叶晓彦 骆倩雯)13日上午,汛期以来最强降雨结束。本次强降雨为河湖水系带来了充沛水量,全市降水总量为11.16亿立方米,形成水资源量3.44亿立方米,0.15亿立方米雨水进入水库。

从12日11时至13日8时,全市平均降雨量69.4毫米,城区平均92.8毫米,为今年入汛以来最强降雨过程,也是今年以来首次区域性暴雨过程,最大雨量达156.7毫米,出现在昌平沙河水库。据市水务局统计,全市降水总量为

11.16亿立方米,形成水资源量3.44亿立方米,其中地表水1.21亿立方米,地下水2.23亿立方米。截至昨天早上6时,全市大中型水库蓄水29.23亿方,比12日8时蓄水增加0.15亿方。密云水库蓄水量超22.67亿方,比12日8时增加0.12亿方。

在这场强降雨中,本市各流域降雨相对平稳。其中,密云流域56毫米,官厅流域14毫米、永定河流域47毫米、北运河流域86毫米、潮白河流域78毫米、大清河流域79毫米、蓟运

河流域43毫米。雨前,水务部门已为主要河道、城市河湖腾出槽蓄空间860万方,各河段水势运行平稳,水库运行正常,水库水位均在汛限水位以下。

前天下午14时30分左右,城市河湖分别实施了西蓄、南分洪调度措施。潮白河各闸坝按要求降至汛限水位以下,北运河提前降低河道水位。截至昨天凌晨3时,清河沈家坟闸下泄最大流量434立方米每秒;通惠河高碑店闸下泄最大流量276立方米每秒;

凉水河分洪道闸下泄最大流量52.83立方米每秒;大红门闸下泄最大流量367.28立方米每秒。各河段水势运行平稳,全市85座大中型水库均在汛限水位以下运行。

据了解,此次降雨过后,全市入汛以来的累计降雨量达289.5毫米,较常年同期(316.4毫米)略偏少,比去年同期(247.3毫米)偏多17.1%。全市今年以来累计降雨量404.4毫米,超过常年同期(394.3毫米),比去年同期(348.8毫米)偏多15.9%。